



新娘下花轿要踩米袋 现代快报记者 李雨泽 摄于南京民俗博物馆



1.古时迎亲 2.车过富贵山, 讨个口彩

结婚讨口彩:太平进,富贵出

老南京的婚礼习俗,有些一直沿用至今,有些慢慢简化了。眼下又进入结婚旺季,现代快报记者找来南京民俗博物馆陈列研究部主任杨英,以及梅园新村街道“社区教育读本”编写组顾问朱元曙,和大家聊聊过去和现在南京人是如何操办婚姻大事的。

现代快报记者 吴頔 仲茜 郝多 孙羽霖 钟晓敏

明代南京的婚礼

讲究:不仅要门当户对,还要算八字、配属相

“老南京”娶新娘、嫁女儿时要搬出的“老规矩”,实际上是承袭明代习俗而来。

杨英说,很多父母都告诉子女,结婚要“门当户对”。追根溯源,明代南京人就讲究“板门对板门,笆门对笆门”了,如果双方家庭财力相当,成为议婚对象后,第一步是合婚,也就是拿双方生辰八字,去卜馆请算命先生合算两者的八字有无冲克。男家收到女方八字后,不能马上就去合婚,要把八字放在灶君牌位前的香炉底下,俗称“压草书”,倘若3天之内家中有打破碗、摔坏杯子这样的小事发生,就认为女孩的八字有不祥之兆,议婚就此作罢。如果3天内家中平安无事,方可请算命先生合婚。同时,也要看生肖属相,如属“羊”的不能配属“虎”的(羊入虎口),属“龙”的亦不能配属“虎”的(龙争虎斗)。

杨英说,虽然现在看来这些都是无稽之谈的,但当时可是议婚的大忌。

聘礼嫁妆一箩筐:每样都要讨口彩

说起聘礼,如今很多南京人省去了这一环节,但在明代,不仅省不得,还分为“下定”和“行礼”两个步骤。

“合八字”通过后,就是“下定”,男家一般送以金银茶果等为聘礼,按常规,有白银一锭,金如意一只,取意“一定如意”,另有荔枝、龙眼、魁粟、蜜枣,或加香桃、龙凤喜饼等,以示丰盈。茶叶也是主要聘礼,俗称“茶礼”,因为茶苗不可移植,移而不复生,体现了旧时妇女“从一而终”的道德观念。

“下定”之后,迎娶前10天,男家举行“行礼”的礼节,给女家的衣饰、聘金等都要如数履行。其中,有4件衣饰必不可少:簪子、耳扒(意为扒钱进来)、白紫(即紫色长裤上白色腰围,白紫谐音“百子”)和大红裙。同时,女

家以针线女红或文房四宝作“答礼”,也就是所谓的“回盘”。

有聘礼,自然也有嫁妆。吉日前一天,女家要把所有嫁妆送往男家,称作“铺嫁妆”。此时,要把所有的箱子打开,意为“开箱发财”,其实是显示嫁妆的丰厚。嫁妆一般有手镯、项链、盆桶,床上用品、箱子、衣服等等,还要有一把红漆筷子,寓意“快快生子”。

这些名目繁多的嫁妆中,新郎的鞋必由新娘亲手缝做,数目为单数,并且要把新娘的新鞋放入新郎鞋中,取意和谐(鞋)到老。

礼节繁琐:先哭嫁,再跨马鞍踩米袋

接下来就到迎亲了。新娘离家前,母亲、姊妹、嫂子等要对着新娘哭,这就是“哭嫁”,民间有“越哭越发”的说法。母亲哭时,嘴里要不停念叨,说些吉利话,甚至会以歌谣形式唱出来,此外,还要嘱咐女儿到婆家后孝顺公婆、敬重女婿等。时辰一到,鼓乐齐鸣,加之号啕的哭声,此情此景,真是悲喜交加。

花轿到男家时,鞭炮齐鸣,伴娘要去轿前接新娘。伴娘为讨新人、主人、客人的欢心,要说出的一套套喜话。

走出花轿的新娘,必须先跨“马鞍”。杨英说,这个并非真的马鞍,而是仿其状,叫做鞍桥,取家中稳当、平安之意。跨过马鞍,早有人把帆布米袋铺在地上,新娘的脚踩在第一条米袋上,走几步又踩在第二条米袋上,伴娘会在一边唱道:传袋(代)接袋(代),一代胜过一代。

跨鞍传代后,来到大厅,拜堂大礼就此开始。接下来的习俗,基本沿袭至今,一位司仪主持:一拜天地,二拜高堂,夫妻对拜……

拜过天地,南京有些地方还有婆婆拜媳妇一说,就是婆婆扶媳妇上座,恭恭敬敬对媳妇道万福,意为“传宗接代之事就有烦你了”。

如今南京的婚礼

聘礼简单,只为讨吉利

明代南京的婚礼程序大致如此。清末欧风渐至,出现了西化的婚俗,举办婚礼时,新郎改穿西装草履,新娘改着白色婚纱礼服。新娘出嫁不坐花轿,而是坐马车或汽车……原先繁文缛节的婚姻习俗也就成为旧话了。

虽然婚礼简化了,但一些约定俗成的习惯还是沿袭到今天。原南京梅园中学副校长朱元曙告诉现代快报记者,比如婚礼前一天,新郎和新娘不能见面,“这就是把古时候的‘男女授受不亲’象征性地演示了一遍。”

娶亲前晚上,童男子压床也是“保留项目”。新郎要请2到4名童男子,在新床上睡一夜,俗语云,“婚前童子压床,婚后子孙满堂”。

和原来不一样的是,如今的聘礼非常简单,很多女孩家不要钱财,“不少女方爸妈都说‘又不是卖女儿’。”如今的聘礼钱大多只有象征意义,比如10001元,代表“万里挑一”,6666元代表“六六大顺”,还有8888元象征着发财。

太平门—富贵山是婚车常选路线

结婚讨口彩那是必须的,婚车要双数,出发时间要挑吉时,婚车行驶路线也非常讲究,“在南京,有两条线路最受欢迎。一条是太平门—富贵山。寓意‘太平进,富贵出’。另一条是长乐路—永乐路—大光路—海福巷—龙蟠中路,寓意‘新人长乐,海福’。”朱元曙说,很多新人一定要特意来绕一下,讨个口彩,“每到结婚旺季,北安门路就经常堵车。”

新娘只能由娘家兄弟或是舅舅背着上婚车。背新娘出门时,新娘脚上不穿鞋,而且不能落地。到新家楼下后,新郎也要将新娘抱上去,直到新娘进了新房,脚才可以落地。

到家后,新人和亲朋好友都要喝甜汤,寓意早生贵子,生活甜蜜。

至于敬茶改口,也是一道必须的程序,“儿媳给公公婆婆敬茶,喊‘爸,妈’,然后两位长辈一边接过茶一边掏红包。”至于改口费多少,“这就看家庭实力了,没有标准。”

金涌牛肉锅

58元/锅

(适合3-4人享用)

筋头巴脑一锅香

筋头巴脑一锅香,肉质鲜嫩、汤味鲜美,不但口味极佳、营养极丰富,还能补气暖胃,是一道备受推崇的滋补美食。牛筋糯,牛腩脆,牛肚爽,肥牛肉嫩滑,金涌牛肉牛筋锅,适合追求养生却喜爱重口味的都市人。

男士的加油站 女士的美容院

吃1锅送48元(券)

(仅限河内店)

河西店地址:江东北路293号(教育电视台和格兰云天之间名泰假日旅店旁) 电话:86367398

鼓楼店地址:湖北路10号 电话:18913028577 宵夜至凌晨三点 详见店堂公告

五星电器五一大促热力开启,错峰促销方便出游

五一是一家电市场积蓄已久的能量得以释放的时候,五星电器现已全面开启小长假促销活动。五星表示,提前释放资源不仅给消费者比价和选择的时间更多,这样错峰促销也方便了出游。



上周五晚18:30,南京电视台著名主持人刚刚亲临五星山西路店,领衔疯狂让利助阵五星山西路店十三周年。当天还邀请了美女墙惊艳亮相,现场免费派发抽奖券。市民王先生正在置办新婚家电,在网上选定好型号后又来五星卖场比较价格,经过五星家电顾问的无偏见推荐搭配,3万多元的整套家电最后省下了近4000元,还参加套餐满赠活动额外获得

iPad mini一台。正是这样的贴心服务与价格,配合超高人气的大牌惊爆让利,使得当天五星电器山西路店的营业时间一度延长至凌晨两点,销售额及客流量都再创历史新高。

51吋彩电2999,套餐满额得iPad mini

五星此次五一家电盛宴的整体促销活动中,空调、彩电、冰洗、厨卫、手机、数码是推广重点,最低6.8折的力度将打破正品折扣极限。美的空调充20元抵200元,最高返现1600元,套购加赠智能电饭煲/落地扇;三星冰洗最高直降3000元。LG彩电指定型号最高直降4000元。同时,消费

者购家电套餐满额还可参加超值加赠活动,赠品包含:iPad mini、液晶电视、冰柜等。

眼见假日出游高峰到,五星也为旅游爱好者们准备了大批出游数码装备。如:尼康D3200(18-55)仅2999元,联想平板电脑一款仅999元。三星、华硕笔记本更以全场8折起的力度引爆笔记本电脑市场。手机方面,五星&百思买移动联合三大运营商,全场手机99元起,多款劲爆机型全国限量供应:红米移动版,仅699元,三星S4(i9508白),仅2899元。更多附件:8GSD卡购机后仅需9元,魅族有线耳机(EP-21白),仅售9元,箭鱼手机保护壳全场3折出售。

刷卡满额送储值卡,享三零分期

4月25日-5月4日期间,消费者在五星电器指定门店使用中国银行信用卡刷卡消费单笔满510元,即获赠100元面额的五星储值卡。另外,在五星电器南京所有门店使用中行信用卡刷卡消费可享受零首付、零利率、零手续费的6期和12期分期付款优惠。

持工行借记卡和信用卡的消费者来五星电器指定门店消费,满1500元可获赠电影券一张,如果选择6期三零分期付款,可获赠电影券两张。

(王小唯)